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Chapitre 4, Livre 4ème 
Calcul littéral – Résolutions S2 

	
	

	
	
En développant les expressions A et B on pourra les 
comparer, ce qui sera plus simple et plus rapide que de 
les tester pour différentes valeurs de x : 
	

E = x 8+ x( )− 4 = x2 +8x − 4
F = x2 + 4 2x −1( ) = x2 +8x − 4

	

	
Ces 2 expressions sont les mêmes, inutiles de les vérifier 
avec d’autres valeurs… 
 
Cependant, pour répondre à la demande de l’exercice : 
 
Avec x = 0 
	

E = x 8+ x( )− 4 = 0 8+0( )− 4 = −4
F = 02 + 4 2 ⋅0−1( ) = 0+ 4 −1( ) = −4

	

 
Avec x = 2 
	

E = 2 8+ 2( )− 4 = 2 ⋅10− 4 =16
F = 22 + 4 2 ⋅2−1( ) = 4+ 4 ⋅3=16

	

 
Avec x = -3 
	

E = −3 8+ −3( )( )− 4 = −3⋅5− 4 = −19
F = −3( )

2
+ 4 2 ⋅ −3( )−1( ) = 9+ 4 −7( ) = −19

	

	
Ces 3 résultats correspondent bien entendu avec notre 
constat de départ ! 
	

	
	

	
	

C = x 4−6x( )+3x2 +5x −9
= 4x −6x2 +3x2 +5x −9 = −3x2 +9x −9

	

	
Tester la réponse c’est vérifier que le développement a été 
correctement fait. En d’autres termes, que les expressions 
non-développée et développée donnent la même réponse ! 
	

Avec x = 0 : 
C1 = 0 4−0( )+3⋅02 +5⋅0−9 = −9
C2 = −3⋅0

2 +9 ⋅0−9 = −9
	

	

Avec x = 1 
C1 =1 4−6 ⋅1( )+3⋅12 +5⋅1−9 = −3
C2 = −3⋅1

2 +9 ⋅1−9 = −3
	

	
	

	
	

B = 4x +3( ) 2x +5( ) = 8x2 + 20x +6x +15
= 8x2 + 26x +15

	

	
Tester la réponse c’est vérifier que le développement a été 
correctement fait. En d’autres termes, que les expressions 
non-développée et développée donnent la même réponse ! 
	

Avec x = 0 
B1 = 4 ⋅0+3( ) 2 ⋅0+5( ) = 3⋅5=15
B2 = 8 ⋅0

2 + 26 ⋅0+15=15
 

	

Avec x = 1 
B1 = 4 ⋅1+3( ) 2 ⋅1+5( ) = 7 ⋅7 = 49
B2 = 8 ⋅1

2 + 26 ⋅1+15= 49
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E = 5−9x( ) 3x −8( ) =15x − 40− 27x2 +72x
= −27x2 +87x − 40

	

	

Avec x = -1, E = −27 ⋅ −1( )
2
+87 ⋅ −1( )− 40

= −27−87− 40 = −154
 

 
L’expression de départ est sous la forme factorisée. Il est 
souvent plus simple de calculer la valeur de l’expression 
sous cette forme que sous sa forme développée. 
 
Vérification : 

Avec x = -1, 
E = 5−9 ⋅ −1( )( ) 3⋅ −1( )−8( )
= 5+9( ) −3−8( ) = −14 ⋅11= −154

	

	
	

	
	
l = largeur du rectangle 
2l	= longueur du rectangle	
	

1) B = l ⋅2l = 2l2  
 

2a) B = 2l2 = 32cm2  
 
2b) avec x = 4, B = 2l2 = 2 ⋅42 = 32cm2  
 
2c) - Largeur du rectangle  = 4 cm 

- Longueur du rectangle  = 8 cm. 
 
Rem : une solution plus directe peut être proposée : 

 
B = 2l2 − >

B
2
= l2

l = B
2
=
32
2
= 16 = 4cm

 

 
 

	
 
Soit n, le nombre de friandises d’Agnès : 

- n + 7, le nombre de friandises de Lucille 
- n - 5, le nombre de friandises d’Olga 
- n + 4, le nombre de friandises de Malika 

 

1) 
n+ n+7( )+ n−5( )+ n+ 4( ) = 4n+6  

 
2) 4n+6 = 50  
 
3) inutile. Mieux vaut apprendre à résoudre l’équation, 

comme démontré ci-dessous. 
 

4) 

4n+6 = 50
4n = 50−6 = 44

n = 44
4
=11

 
 

•  Agnès a donc 11 friandises, 
•  Lucille en a 18,  
•  Olga en a 6 et  
•  Malika en a 15. 

	
	

	
	

Ca = 3⋅2−5⋅ −3( )+ 2 = 6+15+ 2 = 23 	
	

Cb = 3⋅ −4( )−5⋅7+ 2 = −12−35+ 2 = −45 	
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a) −5( )
2
+ 2 = 8− −5( )

25+ 2 = 8+5
27 ≠13

	

b) −3( )
2
+ 2 = 8− −3( )

9+ 2 = 8+3
11=11

	

	
Egalité	fausse	 Egalité	vraie	
	

c) 22 + 2 = 8− 2
4+ 2 = 8− 2
6 = 6

	

d ) 82 + 2 = 8−8
64+ 2 = 8−8
66 ≠ 0

	

	
Egalité	vraie	 Egalité	fausse	
	
Remarques	
Egalité	du	1er	degré	(exposant	1	de	l’inconnue)	à	
une	inconnue	:	1	seule	valeur	pour	l’inconnue.	
Egalité	du	2ème	degré	(exposant	2	de	l’inconnue)	
à	une	inconnue	:	2	valeurs	pour	l’inconnue.	
	
	

	
	

a) 7× x +7×2 = 7 x + 2( )
b) 6× y −6×3= 6 y −3( )
c) z× z −6× z = z z −6( )
d ) c× c−1× c = c c−1( )

	

	
	

	
	

a) 6x −12 = 6 x − 2( )
c) z2 −5z = z z −5( )
e) −3b+6 = −3 b− 2( )

	

b) 7y + 21= 7 y +3( )
d ) 9a−18 = 9 a− 2( )
f ) 2c2 −3c = c 2c−3( )

	

	

	
	

	
	
A= 3a+5− 2a−7+8−5a = −4a+6
B = −b+ 4+3b− 2−8b+5= −6b+7
C = 6−5c+3c− 4+6c+5+7− 2c = 2c+14
D = d −1−3d − 4+5− 4d −7d −5+5= −13d

	

	
	

	
	
1)	 Exercices	52	à	53	:	
A= 3x +7( ) 5x + 4( )
=15x2 +12x +35x + 28 =15x2 + 47x + 28

B = 5x −3( ) 4x +9( )
= 20x2 + 45x −12x − 27 = 20x2 +33x − 27

C = 8− 4x( ) 6x −5( )
= −24x2 + 20x + 48x − 40 = −24x2 +68x − 40

	

	
2)	 A	chacun	de	faire	ses	tests…		
	

	
	

Aa = 4 ⋅1
2 −3⋅1−5= 4−3−5= −4

Ab = 4 ⋅ −1( )
2
−3⋅ −1( )−5= 4+3−5= 2

Ac = 4 ⋅3
2 −3⋅3−5= 36−9−5= 22

Ad = 4 ⋅ −2( )
2
−3⋅ −2( )−5=16+6−5=17
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